

周奇君
交纳百万党费的『90后』

周奇君，女，1926年6月出生，中共党员，南京工程公司离休职工

李舒

3月的南京，处处洋溢着春意。97岁的周奇君每天都会花上1个小时，在家门口的公园走上4个来回。

提起周奇君，邻居们并不陌生，清晨便能看到她下楼锻炼的身影。但很少有人知道，这位衣着朴素、背有些驼的老人在建党100周年之际，交纳了100万元特殊党费。

“这100万元党费，是母亲为中国共产党成立100周年特意准备的生日礼物。”周奇君的儿子杨卫军在建党90周年时，便发现母亲萌生了要为建党百年献礼的念头。从小在红色家风的耳濡目染中长大的他没有半点意外，反而鼓励母亲，要健康饮食、科学起居，以便更好地达成心愿。

周奇君家里的陈设十分朴素，依然是20世纪七八十年代的样子。只是，家里的钟表始终比正常时间提前了10分钟。她说：“之所以把指针拨快，就是想要跑在时间的前面。”

10多年来，周奇君保持着简朴而规律的生活方式。她将每月攒下来的工资都存进银行账户里，还不时叮嘱儿子：“万一我不在了，这笔钱千万不能动，一定要在建党100周年这个好日子交给党。”

由于数额巨大，考虑到老人的实际情况，南京工程公司党委曾多次做她的思想工作，建议适当减少额度，但她态度坚决地表示，这是自己的夙愿。起初，周奇君不愿张扬此事，也不许大家向外透露自己的真实姓名。南京工程公司从传承红色基因、牢记初心使命、开展革命传统教育的角度与她反复沟通，老人才同意公开这件事。

这笔特殊党费的故事经中国石化报社的多个媒体平台刊发后，在社会和读者间引发强烈反响。有网友留言：“英雄原来就在我们身边，让我们年轻党员看到了真实版初心。”

离休前，周奇君在单位就是热心人，谁家有困难，她都会主动施以援手。职工分房时，她主动要求把楼层好的房子留给“更困难的职工”，把位置不好的留给自己。搬进新房后，她又自掏腰包，给一楼的楼梯加装扶手，方便楼内老人出行。

汶川地震时，周奇君主动交纳了2500元特殊党费支援灾区建设。2020年武汉新冠疫情发生后，她冒雨坐着轮椅把10万元送到公司，并附上了一封言辞恳切的信：“我是一名共产党员，应该急党所急，自愿捐款10万元！”

最近两年，周奇君的背更驼了，走起路来也有些力不从心，但她说：“我得和时间赛跑。”因为她踌躇满志地计划，在建军100周年时，要再准备一份“生日礼物”。

走过战火纷飞的岁月，亲历了繁荣富强的新时代。鲐背之年的周奇君感念党的恩情，在建党100周年之际，交纳了100万元特殊党费。她如今最大的心愿，就是奔赴建军100周年的世纪之约。

郭振恩
善解难题的『骆驼』钳工

郭振恩，1971年9月出生，中共党员，荆门石化首席技师、集团公司技能大师、全国技术能手、全国劳动模范

陈艳童继红刘选峰

1月28日，正月初七，郭振恩穿着满身是油的工作服，拖着疲惫的身体刚从装置现场回到办公室，就接到了牙牙学语的女儿的视频——两天没见到爸爸的女儿想他了。两天前，聚丙烯装置挤压造粒机齿轮泵减速机因故障停机。凌晨两点多接到紧急求助电话，郭振恩立即赶到现场，忙碌到天亮，直至机组重新开机正常才离开。

这种事情对于郭振恩来说已习以为常。为了能正常生产，他曾经19个小时在生产现场处理设备故障；为了关键机组的安装，他也可以连续6个月不休息一天。同事们把他比作“沙漠里的骆驼”：别人干活儿累得受不了的时候，他还能咬牙坚持下去；别人找不到故障原因的时候，他总能凭着灵敏的“嗅觉”解决问题。

“别看那些设备都是冰冷冷的，但冰冷冷的设备开起来就有生命。机器修理钳工就是给设备看病、做手术的医生。”郭振恩说。优秀的钳工能通过一双灵巧的手，将零件装配精度提高到极致，提高设备的运转效率。郭振恩还是能将手工制作组合装配件的精度误差控制在头发丝四分之一的人。

荆门石化制氢装置二氧化碳压缩机无级气量调节系统节能改造是公司2022年的重点节能改造项目。2022年8月4日，室外气温高达42摄氏度，处于露天场所的压缩机设备表面已被晒得滚烫。机组在安装无级气量调节气阀后，缸体振动值增大，反复查找原因，振动始终未能消除。大家又找到了郭振恩。

汗水、油渍浸湿了工作服，但郭振恩的眼神始终坚定专注。检查、安装、复盘讨论，再一一排除。为了尽快找到事故原因，他吃住在现场。最后，郭振恩提议，在压缩机的二级出口管线到三级缸入口缓冲罐的法兰处，增加一个孔板来减少气流脉冲对机体振动造成的影响。8月10日11时，再次试机开机正常，机组运行平稳。

郭振恩善解难题，为企业创造效益。他采取“以热攻热”的方式，改循环水冷却为蒸汽冷却，机泵密封的使用寿命由原来的三天增加到半年；加氢装置一台压缩机汽封密封泄漏，经常造成油箱润滑油乳化，他设计增加了一道气封管线，节约费用20万元。

“未来，我将继续围绕技术攻关解决生产设备难题，改善设备运行状态，延长设备使用周期。还要继续培养更多的工匠团队，不断提升转动设备维修队伍的技术水平。”32年风雨春秋，郭振恩以执着和奋进，坚定前行在创新的路上。

同事们把他比作“沙漠里的骆驼”，再累也能咬牙坚持，总能凭着灵敏的“嗅觉”解决问题。从事机修钳工32年，作为国家级技能大师工作室带头人，郭振恩解决生产技术难题200余项，累计为企业降本增效6000余万元。

庆祝中国石化成立四十周年

人物
第3期

邓远平 以手作尺的「气井医生」



邓远平，1968年出生，中共党员，集团公司采气技能大师、西南油气分公司采（油）气首席技师、“全国五一劳动奖章”获得者

冯柳江志强赵晶陈雪姣

威荣页岩气田主体埋深超过3700米，相比国内其他页岩气田开发难度更大，这里因此成为技术创新的练兵场。

2022年，西南油气分公司采（油）气首席技师邓远平到页岩气田支援天然气效益开发工作。当时，气田有不少老井产量递减严重，邓远平以雷厉风行的作风和丰富的采气经验，有力推进了页岩气攻坚上产。在页岩气田工作的3个月时间里，他穿梭于20多个采气平台，利用业余时间自学页岩气采气等相关知识，认真掌握气井生产情况，创造经济效益上千万元。

哪里遇到了难题，同事都会第一时间想到他，渐渐地，邓远平这名“气井医生”声名远播。

邓远平这位“气井医生”以“指尖绝技”闻名：检查设备可以不用工具，只是用眼睛一看、手一摸，就知道零件的尺寸：拇指1厘米、1拳头10厘米、一拃20厘米……

一次，某气井发生采油树刺漏险情，邓远平被派到现场参与抢险任务。当时在这口刺漏的气井内，水已经没过小腿，无法用眼睛观察险情，邓远平硬是用手摸出了气井刺漏的阀门型号、扣型。上井后制定抢险方案，组织人员一起抢修，仅用5分钟就排除险情，保证了井口安全。

凭借扎实的技术和丰富的经验，邓远平经常第一时间将安全隐患消除在萌芽状态。据统计，仅2022年，邓远平查找出147具采油树74类问题，采取有效措施及时整改，整改率达100%。

2020年以来，邓远平带领邓远平劳模和工匠人才创新工作室开展“揭榜挂帅”联合攻关，聚焦生产一线疑难杂症，围绕生产现场提质增效，充分发挥示范引领作用，有效地解决了安全生产、降本增效等生产问题，经济和社会效益明显。同时，他带领工作室成员集思广益开展攻关，多个QC项目荣获集团公司奖励和省级奖项。

“工匠并不是一个难以企及的境界，而是立足岗位。”这是邓远平诠释的工匠精神。他19岁参加工作，25岁转岗成为采气工，36岁当上技师，44岁被聘为西南油气分公司采气首席技师。他负责的工作室被评为全国示范性劳模和工匠人才创新工作室。

随着川西气田进入生产后期，如何延缓气田衰减？如何让气田更安全环保开发？邓远平觉得肩上的责任更重了，“唯有接续奋斗、不懈耕耘，勇往直前、为国争气”。



毛晓华，彝族，1995年8月出生，中共党员，四川石油驻村帮扶干部

王丽罗兴林

毛晓华 志在乡村安居的95后



茂名石化海上作业队有队员77人，其中党员34人，管辖着30万吨级海上单点系泊原油接卸系统（下称单点），负责原油接卸中转、设备维护等工作

他们在风口浪尖磨炼本领，单点投用29年来，累计接卸原油1400多艘、原油2.6亿吨。他们主动参与海上救助，先后87次救出搁浅船只，救助海上遇险者1000多人次，被称为“中国最温暖的港口”“南中国海不穿制服的救援队”。

龙泰良 张亚培 李悦

2月26日一大早，红彤彤的太阳刚从海面升起，茂名石化海上作业队党支部书记黄裕雄就早早候在了水东港码头，准备迎接“将士”凯旋。只要没有带队出海，他都会在码头迎、送出海作业的队员，这是海上作业队多年来形成的传统。

“就像父母在村口迎我回家、送我出门一样，很温馨、很感动！”海上作业队青年队员尹吉良感慨。

正是许许多多这样的细节，由77名队员组成的海上作业队凝聚成了一座坚固的战斗堡垒，锻造成了“一支战无不胜的‘海上铁军’”。

这支“铁军”管辖着30万吨级海上单点系泊原油接卸系统，负责原油接卸中转与单点日常维护。单点作为深海中的浮动码头，从设备到技术全部从国外引进，而且不同海域特点、不同海况需要采取不同的策略进行接卸，没有固定模式可借鉴。海上作业队员们在风口浪尖磨炼本领，成功驾驭了这套系统。

主任技师孙铁用“绣花”功夫钻研，摸索出一套适合茂名海域特点的操作技术，使油轮系泊和接管时间由投产之初的5到8个小时，缩短为1小时甚至40分钟，达到国际先进水平。他们全程紧盯卸油操作，摸索出将油轮里的原油卸干干净的办法，一分一厘抠效益。

单点长年漂浮在距海岸15海里外的深海，一次出海作业，往往要在海上漂浮十天半月。缺席孩子成长、家人生病无法陪伴在身边，成为一名海上作业队员，就意味着要把这些遗憾埋在心底。

在海上工作，除了寂寞的坚守，还面临着惊涛骇浪的挑战。在南海弄潮的作业队，另一个职责就是海上救援。

去年6月，茂名籍渔民小肖因为渔船失事，在海上漂流了6个多小时。绝望之际，他被闻讯赶来的海上作业队员救起。29年来，海上作业队先后87次救出搁浅船只，救助遇险者1000多人次。

这些年来，海上作业队除了参与海上救助，还利用工余时间为渔民护渔、为过往轮船护航，因此被称为“中国最温暖的港口”“南中国海不穿制服的救援队”。去年底，作业队被授予“国家海上搜救年度先进单位”称号，并连续14年被评为粤东西地区“两防一救”先进单位。

29年来，作业队用钢铁般的意志和守护生命的大爱，坚守“中国第一点”。这群铁一般的汉子笑对磨砺：“让大海告诉你，我们的爱有多深！”

95后的毛晓华，放弃城市生活，志在边远乡村。2018年~2023年间，他两次主动请战奔赴脱贫攻坚和乡村振兴一线，尽心尽力解决困扰村民多年的问题，为村民安居办实事。他连续多年被评为当地优秀帮扶工作队员。

在该村的三年，毛晓华先后协助村里修建公共厕所、改造入户便道、安装路灯、拆除危房，保障了199户农户的饮水安全，让农户用上了网络。2020年，该村贫困发生率降至零，毛晓华圆满完成驻村脱贫攻坚任务。

2021年8月，回到四川石油成为客户经理的毛晓华再次请战出征，来到四川省巴中市巴州区狮子寨村驻村。

狮子寨村清脆李丰产，销路却是难题，他就不断与各单位协商沟通，先后采购了一万余斤青脆李，积极向全社会推销，实实在在为老百姓创收。为推进乡村旅游，他申请了太阳能路灯安装项目，照亮了百姓安全出行的放心路。他还筹集资金将放心自来水送进村民家中，彻底解决240户村民长期喝塘水的难题。

从繁华都市到偏远村落，这个年轻人的想法很朴实：“我也是从大山里走出来的，知道乡亲们的不易。我只是想竭尽全力，为乡亲们安居办实事。”